

¡Nacional!

DIARIO NACIONAL SINDICALISTA



Organo oficial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S.

Año II = Teléfono 1963 = LEON. Jueves, 26 de Agosto de 1937 Segundo Año Triunfal = Número 239 = Apartado 140

¡Santander es de España!

En el frente de Aragón han sido derribados quince aviones enemigos

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Sección de información.-Estado Mayor
Boletín de información, con noticias recibidas en este Cuartel General hasta las 20 horas del día de hoy, 25 de agosto de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Santander.—En el sector Este, continuando el avance de días anteriores, una brigada navarra ha ocupado hoy Ampuero y otra, a pesar de la resistencia del enemigo en Guadamino, ocupó Gibaja. Las brigadas de Castilla han llegado a Ramales, ocupándolo, así como la cota. 540 y alturas al Norte y Oeste de dicho pueblo y carretera de Arredonda.

Se ha cogido un depósito de fortificaciones. Otra brigada de Castilla, en la zona de Veguillas, ocupó Herrera y Regulez y su vanguardia las alturas de Cuerno y Sieteto, sobre la carretera de Villaverde a Veguillas. Se llevó también a cabo un reconocimiento ofensivo en el pueblo de Las Estacas y otro en el de Laeta en las Machorras, cogiéndose un depósito de material y municiones, así como un camión blindado. En el sector occidental otra de las brigadas navarras ha marchado tomando como eje la carretera de Quevedo a Cabo Redondo, estableciendo, después de brillante avance, una línea jalonada al Norte y Sur por Toñanes, Buisías, Peñas Candías alturas al Norte de Rudabedra (Ermita) y ha reconocido los pueblos de Suances y Table.

Otras dos brigadas, a la hora de cerrar este boletín, estaban llegando a sus objetivos, Agüera, Barcenaciones, Herrera de Iba y otras posiciones. Una columna navarra siguió el movimiento de las tropas legionarias, tomando como eje la carretera de Recas, Requejado y Oruña, estableciendo una cabeza de Puente en Arcé, continuando por la carretera hacia Santander.

Las tropas legionarias han conseguido su decidido avance, ocupando alturas entre los ríos Pisueña y Miera, así como la orilla del canal de Revilla, Astilleros, Muriegas y cota 47 al Sur de San Ciprián.

La artillería de estas fuerzas tiene a su alcance, no solo la capital, sino la boca del puerto.

Resumiendo. La maniobra que se inició en fuerzas el 14 de este mes con la rotura del frente rojo entre Aedo, Sencillo y este mes con la rotura del frente rojo entre Aedo, Sencillo y jalonada por las tropas legionarias, en estrecha colaboración con las fuerzas nacionales, sin dar al enemigo descanso ni ocasión para rehacerse, llevándose rápidamente hasta su conclusión.

Todas las comunicaciones de Santander hacia el Oeste, han sido cortadas, continuando la marcha a fondo. Quedan las fuerzas rojas al Este del canal de Revilla, aisladas, dislocadas, y sin otra solución para ellas que rendirse a discreción.

Las "Flechas Negras" en el sector Este han seguido sin cesar su avance y en este momento, sin poderse precisar exactamente la línea alcanzada, puede asegurarse que como las demás columnas, han conseguido sus objetivos, cogiendo muchos prisioneros y abundantisimo material.

Las fuerzas legionarias y todas las que tan bravamente han combatido, rematarán mañana esta brillante etapa de operaciones, con su entrada en Santander.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—El enemigo ejerce presión en algunos sectores, habiendo sido rechazado por nuestras tropas en los ataques que ha intentado realizar.

Algunos grupos rojos que se habían infiltrado entre Suera y Almudevar, han sido expulsados, quedando cortado uno de ellos, compuesto de 400 hombres aproximadamente.

En los demás frentes de este Ejército, sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR

En el frente de Extremadura, se ha reafirmado nuestra línea avanzada, habiéndose ocupado con importantes ataques de nuestras fuerzas, importantes posiciones del enemigo, que fué puesto en huida, abandonando algunos muertos y material aun no clasificado.

En los demás frentes, sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En el día de hoy, han sido derribados en combates aereos 15 aparatos enemigos en el frente de Aragón, 8 bimotores Marcel Block, 4 monomotores, tipo Praga y 3 Curtiss.

Ayer en el frente de Soria, se derribó otro avión enemigo marca Katuska.

Salamanca, 25 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal. De orden de S. E. el General Segundo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Vélez, habla a los maestros

A las cinco de la tarde de ayer, en el Teatro Alfageme, donde se celebran las conferencias de formación del Magisterio, nuestro camarada Vélez, pronunció el siguiente discurso:

Camaradas, compañeros: Siempre sueña al salir de mis labios como algo del alma esta palabra de camarada porque pertenece al léxico de los tiempos difíciles cuando a la palabra se le daba todo su valor y al conjuro de ella todos nosotros nos disputábamos el puesto de servicio y sacrificio porque pertenece al léxico de las trincheras y los parapetos; porque tiene matices entrañables de hambres, de calores y de fríos, de penalidades, bajo el signo común de la Patria, el Pan y la Justicia, y hoy lleva también, si fuera posible, un matiz más sincero, el vital que se pone en las cosas de ascendencia, de profesión y de familia, porque como acabáis de oír al camarada Prieto, entre una de las cosas, de las pocas cosas que soy y que me enorgullecen de ser, entre uno de los títulos que ocupa lugar preferente en mi despacho y que con orgullo ostento, está el de maestro nacional, y además, tengo todos los hermanos maestros y soy hijo de maestra.

Y por esto me haréis el favor de reconocer que sé de las angustias de la profesión, que sé de los sinsabores que nos proporciona el menester diario decente, que sé de los desvíos de una sociedad egoísta frente a una clase tan abnegada y meritoria como es la del Magisterio Español. Sé de los agobios, de las estrecheces que pasan los maestros que después de haber pasado unos años por la Normal, que después de haber hecho una carrera, ven que sus hijos no tienen un pasar mediano.

Esto por lo que respecta a lo material; por lo que respecta a lo moral, también el Magisterio ha sufrido vejaciones, malquerencias y rencillas, pero como aquí estamos en familia, yo tengo que ser claro y para establecer una de mejor trato racional, para esta clase meritoria y básica de la sociedad, tenemos que decir, a fuer de sinceros, que mucha de esa culpa la hemos tenido nosotros, que hemos sido los más saltibancuís, los más torradizos, los más volubles en los diferentes aspectos de la vida: religión, economía, filosofía y política.

Hay que decirlo con dolor,

pero hay que decirlo, que con una frecuencia grande hemos visto al maestro ir de un lado para otro: allí era el sacristán servilón y al día siguiente era el servilón de la política imperante de los enemigos del culto.

Es verdad que la clase del Magisterio Español necesita una protección, una vigilancia estatal, pero también es verdad, por lo que acabo de decir, que es de necesidad absoluta que el maestro fortalezca su espíritu, que el maestro sea un maestro en todo momento, que no sea vaivén de la política imperante. Afortunadamente, ahora no va a haber discrepancias; ahora todos tenemos que colaborar en el Estado totalitario que tan formidablemente está encauzando y formando el capitán de España, el Generalísimo Franco.

Y yo os digo, y lo que os digo lo hago como maestro, como hijo de maestra, de amante del Magisterio y hoy también como hombre que las circunstancias de la vida, que no ha tenido tiempo de valorar, le han llevado a un cargo político, a un cargo político donde, afortunadamente, y lo puedo proclamar muy alto, no me he desvanecido, y no me he desvanecido porque no se me ha olvidado nunca que soy un modesto médico rural (y lo digo aquí para que no me lo digan por la espalda). Soy un modesto médico rural que le faltan condiciones para esos menesteres, pero esta falta de condiciones la suple mi lealtad a España y a los hombres que la representan.

Me faltan condiciones, si, para esos menesteres, lo que sobra de buena voluntad, lo que sobra de honradez y lo que sobra de elegancia de espíritu.

Y el único medio que hay para dignificar ética, política y hasta personalmente al maestro, es el sindicato que nosotros estamos formando y que tiene que integrarse en el organismo estatal, porque el Generalísimo Franco ha dado una disposición disolviendo todos los partidos políticos, lo mismo de derechas que de izquierdas, en los cuales se gastaban lo mejor de nuestras energías. También sus aliados tienen que integrarse en estos grandes sindicatos, que son los únicos, repito, instrumentos de dignificación de la clase profesional.

Los sindicatos son una agrupación de hombres que tienen la misma profesión o el mismo oficio, pero el sindicato hasta ahora se utilizaba única y exclusivamente con fines privados de intereses particulares, se utilizaba el sindicato con un fin meramente utilitario de resistencia contra otra clase, en pugna de intereses. Al suprimir nosotros la lucha de clases, el sindicato es una organización, una síntesis armónica encaminada única y exclusivamente al mejoramiento de la clase, para mejor servir al Estado.

El sindicato, es además el órgano primero de los tres órdenes naturales, de las tres afirmaciones naturales a través de las cuales nosotros podemos influir en la vida del Estado y por eso no podemos tolerar de ninguna manera, y no toleraremos, que se pretenda barrenar un orden del Generalísimo y pretendan levantar consignas o lanzar emblemas que al fin y al cabo, por el hecho irrefutable del mandato del Generalísimo, se han salvado del radio serio y rectilíneo del Estado que vamos a trazar.

Que sea maestro, solo maestro, buen maestro y que sea cristiano. Yo soy profundamente cristiano y voy a decir unas palabras también aquí para ver si acabamos con la campaña solapada y mezquina que nos vienen haciendo a los de la Falange desde que se lanzó al palenque de la vida pública.

Yo quiero que quede aquí claro como entiende el catolicismo la Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. Dice nuestro nuestro Punto 25, que incorporaremos el sentido católico, de gloriosa tradición y predominante en España, al anhelo de reconstrucción nacional. Y adoptando una postura justa y valiente, añade que la Iglesia y el Estado, concordarán sus facultades respectivas, al objeto de que no sufra menoscabo el Estado ni padezca la integridad nacional. Y de esta postura justa, ortodoxa y valiente, se ha querido hacer una campaña contra nosotros. Poco nobles, poco dignos y poco generosos, se ha querido levantar bandera de rebeldía, olvidando quizás lo que Jesucristo contestó a los fariseos cuando le hicieron aquella pregunta capciosa, al decirles: Al César lo que es del César y a Dios lo que es de Dios...

Nosotros no queremos monopolizar el sentimiento reli-

gioso y no queremos utilizar el exclusivismo religioso para fines terrenes. Nosotros estamos proclamando desde que nacimos, nuestro profundo sentido religioso de la vida. Lo hemos hecho y lo hemos proclamado al bendecir nuestras banderas, al procurar asistencia religiosa a los camaradas que luchan en el frente, al procurar que se les ilustre en cuestiones de religión, a nuestros flechas y hasta a nuestros caídos, cuando les ponemos en nuestro afán terreno y nuestra mística guerrera, montar en la guardia permanente y sin relevo sobre los lueros, allí les colocamos como si en un vigoroso y patriótico deseo, les quisiéramos tener más cerca de Dios.

Somos católicos, porque el sentido católico es la entrañable del sentimiento de España. Somos católicos de Isabel de Castilla, que en sus afanes imperiales, al descubrir las tierras de América, llevó con nuestros conquistadores la semilla del Evangelio, la civilización cristiana. Somos católicos porque creemos en la santidad de España de una manera viril y consciente. Somos católicos de Santiago de Compostela, del Pilar de Zaragoza, porque sabemos que el Catolicismo dió savia y vida a este árbol bendito y secular de la Patria. Somos católicos camaradas, y en esa unidad profundamente católica, esa unidad nos llevó a luchas quijotescas y espirituales, como la que hicimos al batir a la Reforma.

Somos católicos prácticos y sinceros, con un profundo sentido viril del Catolicismo. Por eso a nosotros nos repugna que al Catolicismo, a la idea de Dios, se quiera prender en las mallas mezquinas de las cuestiones políticas. Por eso nos repugna y nos subleva que el manto inmaculado de la religión sacrosanta de Cristo, se quiera para cubrir las llagas de un cuerpo social pedrido, cubierto con los andrajos de la hipocresía.

Con motivo de la toma de Bilbao, estuve en León y desde entonces, me parece que no he vuelto a León y he venido hoy por motivo de otro fausto día para esta guerra de sacrificios que estamos haciendo: la toma de Santander, después del maravilloso que ha cargado y cargado más de laureles al invicto Caudillo que salvará a España definitivamente.

Con motivo de aquella toma

de Bilbao, fustigaba yo duramente a esos católicos que en Vasconia, en maridaje monstruoso, habían tratado primero de dividir a esta pobre España, después de crucificarla en la cruz de la herejía y habían hecho también, y esto es lo más doloroso, algunos de esos actos de salvajismo histórico, al son de salmos y oraciones, que en boca de los sacerdotes esos, a Dios le tenían que saber a sarcasmo y a blasfemia.

Que quede bien claro: católicos íntegros, católicos prácticos, para que Dios nos premie, como premio a nuestros antepasados, dándonos una Patria que es imponga al mundo. Católicos operantes, católicos militantes, no de fórmulas, no de práctica mecánica, no de cosas que se cumplen verbalmente y prácticamente se quebrantan. Católicos sinceros y prácticos, no para que la religión nos sirva de escabel. De ninguna manera a esos que vengan con esa bandera, a esos que vengan que son unos hipócritas y unos fariseos, porque practiquen verbalmente muchos la religión y después no sienten ningún ansia de justicia social y quieren que se muéran los pobres y quieren que todavía haya este nivel tan formidable en España. A esos les echaremos del templo, como Jesucristo echó a los mercaderes, a latigazos.

Somos también, camaradas tradicionalistas. Y lo éramos antes y por eso nosotros nos llamamos con verdadera fruición tradicionalistas, porque sabemos que España, la vieja y eterna España, no puede renunciar a un glorioso pasado, porque no podemos renunciar a una herencia que nos habían legado y que se nos había tratado de arrebatar y porque sabemos que no podemos renegar de aquella herencia buena y noble y porque nuestro Ausente sabía que el pueblo que no vive de la tradición, se agosta muerto de sed, por un materialismo seco y porque nuestro José Antonio, creía en España, en su cultura, en su civilización. Por eso, porque sabemos que leña en su espiritualidad las huellas profundas de nuestra civilización, proclamada por héroes y por mártires, por eso la extrajo en la traña viva de la Historia y apartando mucho barro y mucha cochambre, sin dejarse engañar por estratos que parecían velas, soñó y afirmó luego toda la tradición, netamente.

Continúa en cuarta plana

El Decreto del Caudillo inicia una política de revalorización de los productos del campo. A la demanda de justicia y pan de los campesinos, ha contestado en forma elocuente el Estado Nacional Sindicalista.

IDEARIO

MIRA, MUNDO...

Nube de tristeza en el varón que sonríe siempre

Dos veces. Aunque otras muchas, en el largo transcurso de la guerra se eclipsa su sonrisa, lo cierto es que en estas dos ocasiones se advierte claramente; y es porque Franco, claro varón de España, del Imperio guá, perdió en estas dos circunstancias la sonrisa por abrirse profunda y extensa una herida en su alma. Se conservan fotografías que hicieron perdurar la negra nube, cargada de dolor, sobre su frente serena.

Fue una en ocasión de la liberación gloriosa de Toledo, cuando bajaba, entre Moscardó y Varela, con los ojos fijos en las piedras calcinadas por la dinamita roja, por las que ayer fueron escaleras del Alcázar, y que son hoy, en elocuentes ruinas, marco para uno de los lienzos que más probarán el honor y valor de una raza, que decide morir, antes de verse vencida por extranjeros.

La mirada en tierra, tropezando los pies en los escombros, acompañado de Moscardó y de Varela, no llevaba Franco en su rostro la peculiar sonrisa. Era un punzante dolor, que le atravesaba, de parte a parte, el pecho. Venabla de acero que hizo blanco en su carne, disipándole por un momento aquel ritmo suave del corazón, que florece en los labios con el animador estallido de una sonrisa.

No ¿Que si había motivo para no sonreírse! No podían considerarse hijos de España, aquellos que cercaron a un puñado de valientes, empleando contra ellos la trampa, la tentación, la amenaza y la cobardía que levanta piedras y soldados con una fuerza sorda y vil que se mueve desde lejos, con refinada y satánica seguridad!

Esto hace que Franco, a cuyos labios sube alegría, porque le mana fresca y pura del corazón, cese de sonreír. La congojosa angustia le sobrecege por un momento. Si no pueden ser españoles ¿ha sido al menos posible, que tal he-

Teófilo Ortega

(Colaborador nacional)

Manejos del enemigo

El matrimonio en que viven cordialmente enlazados, para mutuo provecho, el Frente Popular francés y el español no deja de tener sus inquietudes y preocupaciones. Ahora, precisamente, según noticias que nos llegan por conducto sobremanera fehaciente, pasa por una de esas curvas, que si no llegan a tanto como peligrosas, son, desde luego, algo difíciles.

Se trata de un reciente suministro a los rojos de material de aviación, que ha tropezado con un obstáculo político-administrativo que, sin duda, se resolverá pronto, si no se ha resuelto ya, porque no pueden por menos de entenderse bien todos los demonios a que están dados los hombres siniestros del Frente Popular.

Ello es que hace unos días —el 10, para mayor exactitud de esta información— fueron llamados al Ministerio del Aire el embajador rojo Ossorio, Amador Fernández, el socialista asturiano que desempeña actualmente en París el lucrativo cargo de Jefe de compras, el embajador de los soviets en París, Souvitz, y aquel famoso Ostrowsky, amigo íntimo de Prieto desde los dichosos tiempos en que ligó a ambos su común granjería a costa del petróleo ruso.

Objeto de la reunión: lo propuso el ministro Pierre Cot, quien, por cierto, es uno de los hombres de antecedentes derechistas, traidores a su significación y a su clase, que tan expresamente definen la política aleve de los Frentes Populares, en que se amalgaman ricos y ciegos burgueses—cada vez menos, justo es reconocerlo—y grupos de criminales a jornal o sueldo. Pierre Cot dijo a los reunidos que algu-

nos ministros se oponían a dar curso a los cincuenta aviones ultimamente apostados para reforzar la aviación roja al servicio de Valencia. Esos ministros, más o menos escrupulosos, se sentían obligados a no secundar a Cot por esa neutralidad que es, oficialmente, la política de Francia respecto a la guerra española. Así se lo había comunicado por teléfono, el presidente Chautemps, con referencia al ministro Delbos. Había, pues, que procurar la avenencia ministerial, evitando que se diese ocasión a un escándalo, perjudicial para todos. Pero como es preciso, a toda costa, ayudar a la revolución española, había que idear una fórmula hábil para que los aviones franceses llegasen a la España roja. Y, en efecto, la fórmula apetecida no tardó en encontrarse, siendo de suponer, que Ossorio, maestro en supercherías, colaborase en su confección.

«No ha encargado la U. R. S. S. a la industria francesa—se dijeron los reunidos en el ministerio del Aire—la construcción de 350 aparatos...? Pues con acordar la entrega inmediata de parte del pedido, ya estaba todo casi arreglado. Lo demás, lo harían los respectivos pilotos, debidamente alcoholados. Una vez en el aire, los cincuenta aparatos facilitados por Francia a Rusia, virarían en redondo hacia la España roja, para atizar más la horrenda e inútil resistencia del marxismo llamado español. Y los llamados españoles han contribuido a esto: los citados Ossorio—el indispensable Ossorio—y el aprovechado discípulo de la escuela de Prieto en revoluciones y negocios similares, Amador Fernández.

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad, son valores eternos e intangibles. A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria. La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

Escuelas y maestros

A la Delegación de Hacienda, la Sección envía para su resolución el expediente sobre reclamación de haberes devengados y no percibidos, incoado por los herederos de la maestra propietaria de Raspig (Alicante) y provisional de Victoria de Orbigo, en esta provincia, D.ª Sara Rodríguez Cordero.

Por el Rectorado de Oviedo ha sido resuelto el expediente incoado por la maestra propietaria de Vegueiina de Fonuo D.ª Idaria del Rosario Bandera López, que solicitaba autorización para reintegrarse a su cargo, lo que no pudo hacer en su fecha por encontrarse en zona roja, concurriendo la autorización para su reintegración, y el derecho al percibo de haberes a partir del día 7 de corriente, una vez que haya tomado posesión. La maestra que cese en la referida escuela, figurará en la lista de aspirantes con los derechos que le otorgue la última disposición sobre provisión de escuelas.

Para su entrega a D.ª Nicolasa González Calleja, residente en esta capital, calle del Corral de San Guisán, número 20, la Sección remite a la de esta provincia una comunicación para su entrega a escuela de Prieto en revoluciones y negocios similares, Amador Fernández.

La Comisión de Cultura y Enseñanza, con fecha 1.º del actual, ha resuelto la instancia de D.ª María Escudero Fernández, maestra de 1.ª Enseñanza que reclamaba contra la adjudicación de la escuela de niñas núm. 1 de La Bañeza.

Ramiro F. Modino

MEDICINA GENERAL de las Clínicas del Hospital General de Madrid. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Primo de Rivera, 38. 1.º León

AGENCIA TELEFUNKEN

Repara Radio-Receptores, Amplificadores, Emisoras, Cines Sonoros, Kayos X, Aparatos electro-médicos, motores, etc. Instalamos luz, timbres automáticos, pararrayos y motores. Hacemos todo en Electricidad. TALLERES «LOS ALEMANES» 86 Independencia, 4 — LEON — Teléfono 1614 — Apartado 19.

Comercial Industrial Pallarés S. A. — LEON

Exposición de Maquinaria - Calefacción - Saneamiento. Artículos para mesa y cocina — Aparatos de luz. Linoleum de todas clases — Persianas—Quitadosos Herramientas — Cerrajería — Estufas de todos los sistemas, etc., etc. Agradeceremos su visita o consulta de precios Plaza de Santo Domingo, núm. 1

Almacenes de Tejidos

Cipriano García Lubén

LEON

LA GAFAS DE ORO

LENTES ·· GAFAS ·· FOTOGRAFÍAS FOTOS CARNETS ·· ENTREGA AL DÍA Ordoño II, 4. LEON

El ANIS, más ANIS de todos los ANISES, ES EL Anis "La Castellana" Representante: J. CEBRIAN VILLAGRA Teléfono 1527 — LEON — Apartado 14

Muerte de un astorgano ilustre

Dice nuestro colega La Luz de Astorga: «Fatalmente se ha confirmado la triste noticia de haber fallecido en Madrid, a principios del pasado mes de enero, el ilustre y benemérito hijo de Astorga, D. Eduardo de Castro.

Adornado de un talento nada común y de otras muchas cualidades, se destacó como ingeniero de Caminos, colaborando en varias revistas técnicas, siendo el promotor de grandes proyectos como el del ferrocarril del Miño en Orense, a cuyo progreso industrial tanto contribuyó con otras obras no menos importantes, y formando parte como profesor de la Escuela especial de ingenieros de Caminos.

Poseía otros títulos como el de abogado y una serie de diplomas y condecoraciones, que daban testimonio de su valer, puesto siempre al servicio de los intereses de Astorga, cuyo engrandecimiento buscaba.

Vivamente sentimos esta desgracia común, y hacemos votos por que en su familia nuestro pesame a la distinguida familia.»

La Hora Santa

Hoy, jueves, se celebrará en la Iglesia de Fr. Capucinos la Hora Santa, placentada por el Ateneo Compro y pronto de las armas nacionales. La «Hora Santa» se hará por la tarde a las siete y constará en Exposición, preces, cánticos, etc., a cargo del R. P. Vilarinos y Bendición.

Por la mañana, en la misa de ocho, se harán también algunas preces.

SECCION ANUNCIOS ECONÓMICOS

venta veinte pañuelos, 1,25 cada pañuelo mas, 0,05 plus.

SE VENDEN dos uniformes de Azul O y Capote, en 200 pesetas, solo con nuevo. Razón, Plaza de San Marcos, 5, tercero, de arriba.

HUESPESDES, se admiten hijos. Habitación para matrimonio estable, con derecho a cocina. Cuarto baño, sitio céntrico. Avenida de Roma, 20, bajo.

TINOS MADRKA, vende, de roble, cañada de 200 hectáreas cada uno, informes, A. Casanova, Kua-Peun.

OFICIAL de peluquería, se necesita en la Gran Estación de la Vivia, Fernando Morino, 15.

CANTINA conocida por «La Favorita», se traspasa, acreditada y con buena clientela. Razón, calle Conde Reboledo, 7.

ASERRAR a máquina se deses 300 arboles de chopo. Dirigirse a Angel Fernández, Boñar, o Adolfo Fernández, en Valporquero de Rueda.

PANADERIA mecánica, arríndase con todos los accesorios, buena clientela, no poder atenderla más. Informar el mismo. Avenida Padre Isla, Cistierna.

SE VENDEN 20 tablones de nogal, 10 por 20, 15 años de sierra. Razón, Victorino Fraile, San Castoñal de la Polantera.

OFICIAL de Peluquería se necesita en la Barandina Fernández, Barrio de la Vega, 14.

FRUTEROS Venta diaria, desde el día 6 de Agosto, en mi finca, de peras y ciruelas Claudias verdes; es necesario traer envases; Especialistas aragoneses se cuidan del embalaje. José Seoanez, Viveros de Frutales. La Bañeza (León).

DEPENDIENTE de mostrador entendido en «coktelaría» y tapas de cocina, con buen sueldo, se necesita. Razón, Bar Hollywood.

VENDESE casa nueva construcción. Casco esta ciudad. Poco dinero. Razón, Isidro Fuentes, Sevranos, 12.

SE TRASPASA una acreditada panadería, informes, calle de Caño Badillo, núm. 13. León.

Vivero de Arboles Frutales JOSÉ SEOANEZ La Bañeza (León) La repoblación forestal es una orden de la naturaleza que debemos obedecer. A los falangistas el 5 por 100 de descuento.

RESERVADO PARA Mantequera Leonesa

COLEGIO SAN JOSE HH. MARISTAS Primera y Segunda Enseñanza Libre

A partir de esta fecha, queda abierta la matrícula de los alumnos de 1.º y 2.º Enseñanza, cuyas clases darán comienzo el 1.º de Septiembre y 1.º de Octubre, respectivamente.

NOTA IMPORTANTE Como el edificio que ocupaba hasta ahora el Colegio, resulta insuficiente para el número de alumnos, siempre en aumento, desde el 1.º de Septiembre, las clases de Primera Enseñanza se darán en P. Isla, núm. 36, en el bonito chalet que ocupó hasta hace poco la Comandancia Militar.

Para más informes, Dámaso Merino, 6 TELEFONO 1716

Visite usted el "Bar Sevilla" Rúa, 6 RECIENTEMENTE INAUGURADO

Encontrará un confort moderno y los mejores artículos.

La mejor CERVEZA y mejor TIRADA en LEON es la que se sirve en el Gran Café VICTORIA Granja-Bar ESPECIALIDAD en HELADOS

OBREROS Torneros y Pulidores, se precisan en talleres Omega de Rentena.

Dr. M. García Bustamante Garganta, nariz y oídos Del Instituto Rubio y Clínicas extranjeras. Consultas: De 10 a 12 y de 4 a 6 Plaza San Isidro, n.º 6, pral.

E. Barthe Pastrana Nariz, Garganta y Oídos Ex-ayudante del Dr. Tapia. Consulta de 11 a 1 Avenida del P. Isla, 6. Teléfono 1071

EMBUTIDOS ARAÚ LOS MEJORES Trabajo del Camino (León) Teléfono 1860

Casa PRIETO Camisería Perfumería Artículos para regalo

Almacén de Coloniales Telesforo Hurtado Gil y Carrasco, 6. Teléfono 1511. León

ASTILLAS Procedentes de sierra y carbones, granizado su fácil encendido. Burgo Nuevo, 29. Teléfono, 1379. «La Mezquita».

RIPOLL Dinamos, Electricidad del automóvil, Transformadores, Ascensores, Electro-medicina Motores, etc. Bobinajes en general. Ramiro Baibueno, 16 LEON Teléfono 1467

BAR RESTAURANT RIVAS Servicio a la carta. Precios económicos Cid. 8. Tel. 1018. Leó

Panoramas de la guerra

REMEMBER

Una pequeña columna apoyada por dos carros blindados avanzaba hace un año hacia La Espina (Oviedo). Ebríos de entusiasmo, ansiosos de gloria los «mariscos» que la componían, llegaron a Castañedo y minutos después estalla entre ellos la explosión inenarrable del botín: En las casas próximas al puente, habían dejado los rojos vituallas y objetos diversos y en las latas de sardinas y las cajas de municiones, algo muy pequeño y despreciable—su miedo a que los alcanzásemos—y algo muy grande y doloroso—los periódicos de Gijón en que se daban detalles del numantino sacrificio de los de Simancas, con un artículo hábil, bien escrito pero terriblemente sofisticado de Prieto.

via no distribuidos, de la prensa gijonesa—tan rápida fué la huida—a nuestros entusiastas «mariscos», para no leprimir su fe en el triunfo, para no apagar aque la hora de entusiasmo que brillaba en todas las pupilas.

...¿La fatalidad? ¿La viveza ga lega? ¿Q ién lo sabe! Entre los árboles de una revuelta de la carretera, un grupo, en el centro uno que lee emocionado un ejemplar que había escapado a la pesquisa de los oficiales. Y cuando los que mandaban mi pequeña columna temían el brutal efecto de la terrible nueva, un grito apenas articulado por la emoción y otros que le contestan pletóricos de santo patriotismo, de afán de lucha:

—¡A vengarnos! ¡Vamos a vengar a nuestros hermanos!

ANTONIO GARCÍA NAVARRO

EL PROGRAMA DEL ESTADO NACIONAL. SOCIALISTA VA A SER PUESTO EN PRACTICA. FRANCO RESUELVE EL PROBLEMA DEL TRIGO. AL LABRADOR QUE NOS TRAE EL PAN, SE LE DEVOLVERA SU DIGNIDAD ECONOMICA. EL CAUDILLO ESTIMA SU SUDOR TANTO COMO LA SANGRE QUE SE DERRAMA POR ESPAÑA. ¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

Lo que piensa de nuestra guerra un periodista yanqui

Una biografía perfectamente Estado. Unidense. Los nacionales están acabando de ganar. Cuatro anécdotas y una frase

El sano orgullo nacional que todos llevamos dentro y que por estar en posesión de la verdad mantiene y sostiene nuestro fervor, contra viento y marea, contra la marca y el viento que rompen en las cuatro esquinas del mundo, hace que no nos importe un ardite lo que digan o lo que dejen de decir al otro lado de nuestras fronteras.

Pero la curiosidad de conocer reacciones extrañas ante la batalla y trance de España tiene la misma justificación que la de ese sentimiento de-

portivo que impulsa a los contentidos en el césped del estadio a levantar la cabeza para ver el curso del combate reflejado en los gestos del público del graderío.

Nuestra guerra—ya se ha dicho—es el más difícil noble y heroico de los partidos; el que nunca podemos perder, el que ganamos ya porque estamos en juego y disputa la unidad, la grandeza y la libertad de España. ¿Cómo el equipo de la gloriosa mocedad nacional iba a dejarse arrebatar la victoria? Y en tal sentido ¿qué pensaré—pongamos por tipo de espectador absoluto—un periodista yanqui de nuestra guerra? O lo que es lo mismo ¿qué pensaré de nuestra guerra el gran público de los Es-

tados Unidos? (Sabido es que Norte América una de las maneras de pensar consiste en leer periódicos).

Nuestra curiosidad va a ser satisfecha. El periodista yanqui ya está aquí. Es Edward J. Neil. Enviado especial de la Associated Press. Sirve a más de mil periódicos. Parece que acaba de desprenderse y saltan de una pantalla de cine. Es rubio y atlético. Masca el inevitable puro, enseña los blancos dientes de la inevitable sonrisa. Se costó su carrera en la Universidad ayudándose con los ingresos que le surgen su ingenio o su fortaleza física.

Fué jugador de fútbol, chófer de camión... y una noche en la que presenciaba el clásico combate Dempsey-Carpentier sintió nacer en él la vocación periodística y, a los pocos meses, era uno de los primeros críticos deportivos de los Estados Unidos de Norte América. Después, su vida se aceleró "hacá", como corresponsal de guerra, la campaña de Abisinia. Le concedió el Gobierno italiano como ejemplo de informador veraz y, desde el mes de Mayo de este año, está entre nosotros. Mascando su puro, jugando a los dados, diciendo su "vaso muy grande de queso con leche" y soñando siempre con ir a las primeras líneas para ver la guerra sin prismáticos.

No podría encontrarse una biografía más perfectamente estado unidense que la de Edward J. Neil. Ni una simpatía más contagiosa que la suya. Ni un concepto más curioso y original que el que tiene del partido heroico de nuestra guerra este crítico bélico-deportivo de mil periódicos, con muchos millones de lectores.

En Abisinia—dice Neil— dormía en el suelo, bajo la lona de las tiendas de campaña. Y escribía mis crónicas a la luz de las velas. Pero aquí ¡no hay modo! Enseguida se convierte todo en retaguardia y tengo que vivir en el hotel sufriendo las comodidades inherentes a la civilización. Este—sigue diciendo Neil—la impresión más desolante de mi estancia en territorio nacional. Otra impresión es la de que los nacionales salen siempre vencedores de los combates en el campo de batalla, pero los

pierden en las primeras planas de muchos periódicos extranjeros. Y esto se debe, en buena parte, a que los falsos informes de los rojos—que convierten sus derrotas en victorias—llegan antes a Londres que las noticias verdaderas enviadas desde la España Nacional. Si yo pudiera conseguir una mayor celeridad en la expedición de mis mensajes, millones de lectores cambiarían de criterio respecto a la marcha de las operaciones. Es una cuestión de mecánica informativa que se puede estudiar y resolver fácilmente. Créame usted y dígame en los periódicos.

(Y yo cumplo gustoso el en cargo de Edward J. Neil).

Usted se preguntará—dice de pronto el periodista yanqui—por qué quiero apurar bien esta guerra y verla muy de cerca. La explicación es sencilla. "Las tropas de Franco están acabando de ganar". Y, si me desquedo, no me va a dar tiempo.

Si embargo la avidez de portiva de Neil es bastante insaciable. El ya ha visto la guerra todó lo cerca que se puede ver. Y cuando un avión enemigo ha dejado caer su carga de bombas en una posición donde estaba el periodista, Neil, que jugaba a los dados en aquel momento—como casi siempre—ha seguido volando impasible su cubilete, sin dignarse alzar la cabeza al cielo.

Neil entró con las primeras tropas en Bilbao—caras humbrantes y gritos de niños pedreguños al borde de la obscuridad. Su figura de gran mocetón, fornido y rubio, tenía un no sé qué de San Cristóbalón de la guerra. Llevaba grandes discos de pan, para hacer hablar a la ciudad reñida ocupada que era, con los hierros rotos de sus puentes volados, como un gran fonógrafo mudo y descompuesto.

—Ya vi como entraba en Bilbao con sus panes debajo del brazo—le digo—

Pero el periodista tiene un sentido pudoroso de su generosidad y protesta:

—Ah no. Usted se equivocal. Aquellos panes eran todos para mí.

Me parece, dice Neil sonriendo, que voy a tener que entablar un pleito. Porque me parece que resulta que yo entré el primero en el Hotel Carlton. Y, naturalmente, nada más entrar, planté allí un bastón con un pañuelo como señal de primer ocupante. El Hotel Carlton debe ser mío. ¿No han visto usted que esto es lo que sucede siempre con los buscadores de oro en las pelliculas americanas?

El aniversario de la independencia de su país, ha sorprendido a Neil en un campamento. El periodista ha querido hacer partícipes a los demás de su alegría y se ha esforzado por agasajar a todo el mundo. Pero se ha pasado el

dia embromando cariñosamente a su colega inglés de la Agencia Reuters; trofando ante sus ojos los puños cerrados y diciéndole con tono infantil "rabia, rabia"...

¡Buena lección de como el tiempo—es capaz de transformar en un tema de humor la conflagración de los continentes!

—Esta guerra... —Esta guerra—concluye Edward J. Neil— a modo de resumen—viene a ser igual que el boxeo. ¿Qué hizo en el box Uzeudin? Perder siempre y llevarse el dinero. Que es lo que están haciendo los rojos.

Alfredo Marquieles
Goleador Nacional

El salvajismo rojo

Castro Urdiales, durante la dominación marxista, ha tenido que sufrir horrores

Castro Urdiales.—Al entrar nuestras columnas en este pueblo, encontraron que—excepto las grúas y las iglesias, todo lo demás estaba intacto. Los puentes de la carretera, como es costumbre, los habían volado los rojos en su retirada, pero en unos minutos se hicieron los puentes provisionales para el paso de camiones e impedimenta.

A las 10 de la mañana del martes se pudo avituallar con exceso.

La destrucción de las iglesias del Sagrado Corazón y San Francisco, la han llevado los rojos en forma tal que es preciso resaltarlos. Sabido es que hasta ahora los rojos volaron

los templos con dinamita o los quemaron con esa mezcla de gasolina y pólvora que emplean las piedras. En Castro Urdiales, los rojos han efectuado esta destrucción pausadamente, a pico y pagando a los obreros un jornal, que habían de satisfacer las personas de derechas.

Denota este hecho un odio que deben conocer todo los que todavía dudan de que el marxismo es sinónimo de barbarie.

De Castro Urdiales han salido buyendo los dirigentes. Levándose consigo todo lo que han podido, obligando a evacuar al vecindario, que ha quedado reducido a menos de la mitad de sus habitantes.

El avance sobre Santander

Las fuerzas nacionales, a 12 kilómetros de Santander

Salamanca.—Como en días anteriores, ha continuado la victoriosa ofensiva nacional sobre la capital montañesa, consiguiéndose de acuerdo con lo previsto por el mando, el corte de las comunicaciones entre la capital y provincia de Santander con Asturias, cosa que fué cumplida totalmente por los soldados de España.

Las tropas legionarias, que operaban sobre la carretera de Burgos a Santander, después de la ocupación de Ontaneda y otros pueblos, continuaron su

progresión hacia Santander, consiguiendo alcanzar las posiciones dominantes sobre Puente Viego, sobrepasando este punto en varios kilómetros, culminando este ataque con la ocupación del importante núcleo de comunicaciones de Bargas.

Las hordas rojas, dándose cuenta de la extrema importancia que tenía para ellos mantenerse en posiciones de esta naturaleza, pusieron una mayor resistencia, a la esperada, que fué vencida en

corto espacio de tiempo por las fuerzas españolas, que después de haber reparado los desperfectos en las vías de comunicación, siguieron avanzando con enorme rapidez.

Las tropas nacionales de Santa María de Cayón, han continuado reduciendo algunos focos rojos de las proximidades de la capital, por medio de la artillería. Donde más resonante fué la victoria de ayer en el sector de la carretera de Palencia, concretando más, en el de la ciudad de Torrelavega que quedó totalmente ocupada a las cinco de la tarde, siendo recibidos los soldados por la mayor parte del vecindario, que burlando las arbitrarias ordenes de evacuación, consiguieron librarse de la dominación marxista, saliendo al encuentro de las legiones de España.

Las fuerzas españolas que ocuparon Torrelavega, alcanzaron la carretera secundaria que conduce a Santillana y después a Asgurias, imposibilitando así la huida de los milicianos rojos. Con este motivo, gran número de milicianos y dirigentes rojos cayeron en manos de las brigadas de Navarra.

También continúan ocupándose extensas zonas de terreno en la parte de Vizcaya.

El último despacho de Torrelavega informa que las columnas nacionales que avanzan por diversas carreteras, quedaban ayer por la mañana a menos de 12 kilómetros de aquella, con lo que nuestros cañones dominan toda la ciudad y sus alrededores.

RADIO
Reparaciones garantizadas en
Radio Electra
Ramón y Cajal, 5. León
Teléfono 1470

F. Dans González
MADERAS DE GALICIA
Apeas para Minas
(Cajerío)
Representante exclusivo para León y su provincia:
Antonio Manjón Carriegos
Zanaterías, 18, 1.ª, izqda.
Apartado 118

Miguel Pérez
Contratista de obras
Carpintería artística

Gaceta de la ciudad

Casa de Socorro
Han sido asistidos en este Centro Benéfico los lesionados siguientes:
Alvaro García, de 18 años de edad, de una herida incisa en el brazo izquierdo y erosiones leves en la cara, producidas agresivamente. Pasó a su domicilio en el Hospicio.
Fernando Senra, de 12 años, que vive en la calle de la Rúa núm. 23, de una distensión ligamentosa en la pierna derecha, leve y casual. Pasó a su domicilio una vez curado.
La niña Isabel Mata, de 17 meses de edad, de varias quemaduras en el vientre y muslo izquierdo, de carácter leve, producidas con ácido cético. Pasó a su domicilio una vez asistida.
Leontina Prieto de 10 años de edad, que vive en Rollo de Santa Ana núm. 5, fué asistida de una herida incisa en la mano izquierda, producida al cogerse casualmente con una puera.

Neurólogos
En Vegarizena, donde residía, ha fallecido, después de recibir los Auxilios Espirituales, D.ª Salomé García, viuda de Valcárcel, madre política del Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda de esta provincia D. Arturo Pita do Rego, estimado amigo nuestro.
Tanto a éste como a su distinguida esposa, hija de la finada D.ª Amelia Valcárcel de Pita do Rego, testimoniamos nuestro más sentido pésame, rogando a los lectores una oración por el alma de la finada.

Petición de mano
En Fresno de la Vega y por D. Saturno Artiaga, ha sido pedida la mano de la distinguida señorita Esperanza Gízar, para su hijo el joven veterinario de dicho pueblo, Artadio Artiaga Marcos.
La boda se celebrará en breve.

Días del Plato Unico y días sin postre
Mes de agosto.—Particulares: Parroquia de San Marcelino, 10.090,60 pesetas. Idem de Renueva, 4.730. Idem de San Juan de Regla, 3.207,20. Idem de Santa Marina, 2.361. Idem de San Martín, 2.103,50. Idem de Nuestra Señora del Mercado, 2.555,85. Idem del Barrio de la Vega, 1.775,35. Total, 26.823,50 pesetas.
Hoteles, fondas, pensiones, etcétera, primera quincena, 3.086,70 pesetas. Corporaciones, 1.568.
Total, 31.428,20 pesetas.

Fernando A. Balbuena Pereira
Clínica dental
Teléfono 1820 (25)
Ordoño II, 7, pral. León

Boletín Oficial de la provincia
Martes, 24
Comisión Provincial de inspección de bienes de León.—Anunciando la instrucción de expedientes sobre declaración de responsabilidad Civil.

SANATORIO QUIRURGICO HURTADO
Director: Dr. EMLIO HURTADO,
(Director Jefe del Hospital)
CIRUGIA-GINECOLOGIA-APARATO DIGESTIVO
Se admiten parturientas y casas quirúrgicas de urgencia
AVENIDA DEL PADRE ISLA, 6

Farmacias
de turno para esta semana, de ocho de la noche a nueve de la mañana:
Sr. Vélez Fernando Merino

Audiencia Provincial

En la mañana de ayer se celebraron en la Audiencia Provincial, dos vistas.
Una de ellas contra Regino García, acusado del delito de tenencia ilícita de armas y para quien el fiscal solicitaba la pena de 250 pesetas de multa, y una con la que se conformó el procesado.

El juicio procedía del Juzgado de Instrucción de Valenciana de Don Juan y de defensor actuaba el Sr. Méndez.
La otra vista procedía del Juzgado de Instrucción de La Bañeza y los procesados lo eran, Epifanio y Luis Martínez, acusados de robar palomas en un palomar del pueblo bañezano de Valdecabo.
El Ministerio Fiscal, representado por D. Emilio Rodríguez, solicitó para ambos procesados la pena de un año y un día.

El letrado Sr. Eguigaray (Don Santiago), basándose en la poca claridad de los hechos, abogó por la absolución de sus patrocinados.

TRICICLO, para reparto, comprarla en buen estado. Ofertas a esta Administración.

Radio León

Programa para hoy
A las doce primera emisión, dedicada a la provincia: «Doña Francisquita» (canción del Ruisenior), Vives. «La Dolores», Bretón. Servicio informativo. A las doce y treinta, cierre de la estación.

A las catorce, emisión de sobremesa: «La vida breve» (anza), M. Falla. «La procesión del Rocío», Turina. Retransmisión del servicio de información desde Radio Nacional de España. A las quince, cierre de la estación.

A las diecinueve, emisión de la tarde: Fandangos, graminas y colombianas. Servicio informativo.

A las veintidós, última emisión: «Bres alta y delgada» y «Ay y la ra la!» (canciones populares). «Ay ay ay» y «Granadinas» (canciones). Retransmisión de la charla del glorioso general Queipo de Llano y del servicio de información desde Radio Nacional de España.

El conflicto chino-japonés

Los japoneses siguen avanzando rápidamente

Tokio.—En la reunión que algunos ministros japoneses han celebrado se declaró que el gobierno ha decidido tomar medidas definitivas contra Nankín y que el conflicto terminará antes de lo que se cree.

RUSIA Y EL CONFLICTO
Paris.—Según noticias recibidas de Moscú, el aprovisionamiento del Ejército ruso en Mongolia se realiza con un ritmo febril.

La misión militar china, acualmente en Moscú, ha recibido la seguridad de que China recibirá importantes cantidades de provisiones militares durante el próximo mes. Rusia ha quedado autorizada para construir en China un ferrocarril, de doble vía.
En estos últimos días, se

han recibido en Nankín 15 aviones soviéticos de bombardeo.

AVANCES JAPONESES
Tokio.—Las fuerzas japonesas han dado alcance a las chinas que se dirigían a Tien Tsin. El encuentro tuvo lugar a 48 kilómetros y los chinos fueron desviados de su camino.

VICTORIA POR LAS TROPAS JAPONESES

Tokio.—El parte japonés del día 24, señala la progresión en todos los frentes. Los refuerzos japoneses desembarcados en Shanghai, han establecido su base muy avanzada, mejorando las posiciones de los marinos nipones. En el sector de Piping, los japoneses han obtenido grandes ventajas.

CIRIACO Sastrería
La calidad ha hecho nuestra reputación
Ordoño II, 2. León
Teléfono 1749

Chocolates "San Marcos"
son los preferidos de las personas de buen gusto
Bombones, y caramelos de todas clases
CAFES TORREFACTOS
V.ª de Casimiro Diez
FABRICAL Padre Isla, 11. León
DESPACHO: Comerci. Planm. 10. Teléfono 1533

EULALIO ALVAREZ DE LA FUENTE
Comisiones - Representaciones
Negociación de Transportes rápidos.
Teléfono 1001 - LEÓN (Trabajo del Camino)

Café Bar Restaurant CENTRAL
El más selecto - El mejor café
ALMACENES RIDRUEJO
Ferretería (28) Materiales de construcción
MARTINEZ Y CASAS (S. en C.)
Ordoño II, 18 LEÓN Teléfono 1526

"La Casa del Mahon"
Monos, Cazadoras y Camisas de reglamento, para el Ejército y Milicias
Pérez Galdés, núm. 10 LEÓN

SANTADER DE ESPAÑA

León entero, se manifiesta ante el triunfo

Santander ya es de España. El 25 de agosto de 1937, quedará marcado para siempre con rayos de gloria...

La primera noticia

Transmitió Radio Nacional de España: Serían las dos y media de la tarde, cuando nos lanza esta noticia:

Los elementos derechistas, con la Guardia civil y Carabineros de Santander, se han hecho dueños de la ciudad.

Mañana por la mañana en

MUY PRONTO

trarán las tropas en la capital de la montaña, que ha sido recuperada para la España Nacional.

¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Desde este momento, la alegría y el entusiasmo de los leoneses, es indescriptible. Los corazones se llenan de alegría. El público prorrumpe en largos aplausos y vítores.

La manifestación

A las siete y media de la tarde, en la plaza de la Catedral, se organiza la manifestación que, presidida por todos los jefes de Falange y coronel del regimiento, se dirige al Gobierno Militar, precedida por las banderas de música del Regimiento y Falange y banderas.

La gloria de los leoneses goza a los repetidos gritos de ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

Al pasar por el Gobierno Civil, se une a la muchedumbre el Excmo. Sr. Gobernador Civil, que tiene frases de un alto sentir patriótico. Llega la manifestación al Gobierno Militar.

Habla el Gobernador

El General, en cumplimiento de su obligación, está ausente, pero está su espíritu y el de los que le representa. Pero no hay nada que decir en estos momentos. Continúa el triunfo que comenzó el glorioso día 18 de julio del año pasado. Una vez más se congrega el pueblo sano de España para gritar ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva el Generalísimo! ¡Vivan las Milicias!

Las Bandas de Música en medio de un gran silencio interpretan el Himno Nacional.

FRANCO ES CAUDILLO, Y TIENE VOLUNTAD DE IMPERIO, ES EL JEFE DE LOS NACIONAL-SINDICALISTAS Y HA PROCLAMADO SU PROGRAMA A BASE DEL NUEVO ESTADO. FRANCO VA A DAR AL LABRADOR LA SEGURIDAD DE SU COSECHA.

¡ARRIBA EL CAMPO! ¡ARRIBA ESPAÑA!



EL JOVEN

Manuel Martínez Brugos

Maestro Nacional

Afiliado de 1.ª Línea a F. E. T. y de las J. O. N.-S. Murió por Dios y por España, cobardemente asesinado por las hordas rojas en Busdongo, el día 27 de agosto de 1936.

D. E. P.

Su apenada madre, D.ª Manuela Brugos; hermanos, Teresa, Aurelio y Santos; abuelo, tíos, primos y demás familia:

Al recordar a sus amigos y conocidos en irreparable pérdida, ruegan le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir a la Misa de Funeral, que por el eterno descanso del finado, se celebrará mañana viernes, día 27 del corriente, a las OCHO de la mañana, en la iglesia parroquial de Remera, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.

León, 11 Año Triunfal, a 26 de Agosto de 1937.

Los entusiásticos vivas al Caudillo, Ejército y Milicias, se suceden.

Inmediatamente llega nuestro General, señor Múgica Bohigas, a quien el público dedica una gran ovación.

La compacta masa, recorre las calles de Suero de Quiñones, Condesa de Sagasta y Ordoño, hasta llegar a la Plaza de Santo Domingo, donde ha de disolverse.

Ocupan la tribuna todas las autoridades, y habla en representación del Alcalde

El camarada Regueral

¡Leoneses! Una provincia más que vuelve al regazo cariñoso de la madre España. Santander, la bella capital de la región montañesa, ya de la bahía sin par del Cantábrico. Santander ha vuelto a ser de España gracias al esfuerzo

«LEO»

heroico del Ejército y de las Milicias.

Santander roja ha pasado a la Historia. El Santander de los sin Dios y de los sin Patria, ha dejado paso al Santander de «Santander», de «Peñas Arriba», al Santander de Pereda y de Menéndez Pelayo, al Santander de España, que ha de pasar a la corona imperial de la España que se está forjando.

Por eso, todos nuestros aplausos y nuestros vítores, todo nuestro entusiasmo para los generales españoles, torjadores de esta victoria para el Ejército y Milicias que con su heroísmo saben convertir en realidades los detalles de nuestro Generalísimo y por ello ofrendamos nuestra gratitud y nuestra adhesión y les decimos que estamos siempre al lado de ellos.

Levanta el brazo y grita: ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Infinitos aplausos de la multitud.

A continuación hace uso de la palabra el General Múgica

Todos unidos bajo un mando único, sentimos con alegría la emoción de unos brazos abiertos en Santander, esperando el abrazo del ejército que va a buscarle.

Hay que comprender la tragedia trágica de Santander, sufriendo meses y meses a esa canalla, esperando que llegase la España sana a salvarnos.

Ya nos hemos abrazado. Esto que celebramos hoy, no es solo la conquista de Santander. Vamos a conquistar todos nosotros, con nuestra obediencia y con nuestra

disciplina, siguiendo todos al Caudillo. Todos somos unos. Toda España, será nuestra. No hay que desmayar. Si alguien es traidor, le suvitaremos. No hay más que un Franco. Todo para él. Todo Falange. Todo España. Todos abrazados y a campir.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Con delirante entusiasmo aplaude el público las brillantísimas palabras de nuestro general.

Las notas de los gloriosos himnos Nacional y de Falange, que interpretan las Bandas, son oídas con gran religiosidad.

La manifestación oficial ha terminado, pero aún la muchedumbre no se disgrega y se dirige a la Plaza de la Catedral, donde piden con gran insistencia oír a Velez.

Palabras de Velez

Nuestro jefe atiende el in-

«LEO»

sistente ruego y desde uno de los balcones pronuncia estas palabras:

Camaradas de la Revolución Nacional-sindicalista: Leoneses: Españoles todos: El Mariscal Llanueta, hace no muchos años, dijo que había dos genios militares que habían de dar que hablar a este siglo xx. El Mariscal Griaciano y el Generalísimo Franco. (Viva Franco y grandes aplausos).

Y el Generalísimo Franco, que se ha manifestado ahora, que se ha revelado como un genio militar formidable, está dando lecciones al mundo entero de táctica y estrategia militares. Esta operación de Santander, tan magníficamente llevada, servirá de ejemplo en la Historia de todos los pueblos.

Santander, mutilada de Castilla por la bestia roja, y ha tenido que ir España y con sus brazos creadores, que son el Ejército y la Milicia Nacional para sacarla de aquel estado y ha conseguido que aquel buen pueblo santanderino, que estaba ahogado por la bestia roja, en cuanto a ésta la llamaron la atención, en cuanto se aflojaron las garras dejando todavía sangre en las calles, los detenedores empuñaron las armas an-

tes de que llegara el Ejército para recibirle como se merecen los héroes y los mártires, como se merecen los hombres muy hombres de esta España que se está escribiendo con sangre y con luto.

Así, camaradas, vamos ganando la guerra. Este es el principio del fin y hay que pensar en que la sangre de esos hombres, que tantas vidas, no se hayan gastado inutilmente. Vamos a hacer la paz; vamos a llenar los espíritus. Vamos a que España, en una unidad indestructible de destinos, se encarrile por el sendero de la gloria a que tiene derecho por su pasado glorioso.

Yo os aseguro en este momento de emoción, que el Generalísimo Franco, y os lo digo con toda la autoridad de haberse oído de sus propios labios que España ahora, definitivamente gana la guerra, pero también gana la causa, que algunas veces, que mentos la he tenido en la historia de desembarazarse de sus ene-

MUY PRONTO

migos, ha ganado la guerra el pueblo y han perdido sus enemigos la causa. Ahora, España gana la guerra en su empuje y su coraje y España también terminará subiendo con las alas de esa bandera roja y guinda y con la bandera de nuestras ilusiones, cerca de Dios, para decir que hemos cumplido con nuestro destino. ¡Arriba España!

¡Leoneses! Con la mano en alto a todos los vientos del Imperio, mirando hacia Dios. ¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva la Milicia de F. E. T. y de las J. O. N.-S.!

¡Arriba España! Atronadores aplausos y vítores y nueva interpretación de los himnos.

León fué ayer todo multitud, todo mundo, todo palmas. El pueblo entero se aprestó con viva ansiedad a celebrar el gran triunfo de España.

Todo el pueblo instaló en sus balcones bombinas, iluminando la noche, como si los luceros hubieran bajado a la tierra.

LA CHARLA DEL GENERAL

Buenas noches, señores

Sevilla.—Anoche, se celebró una grandiosa manifestación en Sevilla, que recorrió las principales calles de la ciudad, yendo a desfilarse ante el Ayuntamiento, en cuyo balcón principal, el Generalísimo Franco, que es el torjador de la victoria, y e pero que todos, absolutamente todos, hagais todo lo que este de vuestra parte para usar de vuestros derechos de ciudadanos exclusivamente en beneficio de la Patria, por encima de todo otro interés. Así nos hacemos dignos del jefe del Estado que tenemos, y porque así lo creo estoy seguro de que, saliendo del fondo de vuestra alma, diréis conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército!, cuyos vivas fueron contestados entusiastamente por la multitud.

Dio a continuación varias noticias de la guerra y se despidió con su habitual y clásico «buenas noches».

Esos aplausos y esas oraciones las transmitiremos íntegramente al Generalísimo Franco, que es el torjador de la victoria, y e pero que todos, absolutamente todos, hagais todo lo que este de vuestra parte para usar de vuestros derechos de ciudadanos exclusivamente en beneficio de la Patria, por encima de todo otro interés. Así nos hacemos dignos del jefe del Estado que tenemos, y porque así lo creo estoy seguro de que, saliendo del fondo de vuestra alma, diréis conmigo: ¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco! ¡Viva el Ejército!, cuyos vivas fueron contestados entusiastamente por la multitud.

Para nosotros la tradición muerta, que se envaya y se hace indiferente a las necesidades del momento, a lo que nos exige el momento que vivimos, para nosotros es cosa muerta que perturba el cauce de la Historia, por donde corre la vida de la Patria y que esteriliza el esfuerzo magnífico de esa juventud, de la más generosa de las juventudes.

Del discurso de Velez (viene de la página 1.ª)

mente española, que puede ser punto de partida de un futuro digno de su pasado.

Y por eso, camaradas, por eso somos desde que nacimos a la vida pública, seria y profundamente tradicionalistas, tradicionalistas no en el sentido de retroceso a módulos ya superados, sino en el sentido de asimilar la solera espiritual de España para que nos lleve a un futuro grandioso de plenitud y de audacia. Somos tradicionalistas, no para involucionar, sino para, en evolución justa, enfrentarnos con los problemas de nuestro tiempo.

Crónica del frente de Santander

Mensaje de la noche por EL TEBIB ARRUMI

Es realidad que parece un sueño. Hace justos 12 días que tenemos nuestro frente en tierra de Burgos y Palencia a poco menos de 100 kilómetros de las playas del Cantábrico, de Santander. En este corto espacio, hemos tenido tiempo, salvando un terreno abrupto y difícil, como pocos, derrotando precisamente en él a un enemigo superior en número al nuestro y que además estaba bien dotado de todos los elementos de combate y ocupado por posiciones fortísimamente atrincheradas.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Nos trae del alma a todos los españoles este grito. Benita sea aquella sana que le hevo en su seno y hoy, desde el cielo, contempla a su hijo triunfador, para gloria y provecho de España.

Solo un franco, un verdadero genio de la guerra, era capaz de concebir y realizar este plan tático, que en menos de dos semanas nos ha puesto en posesión de 6.000 kilómetros cuadrados de tierra, que antes era enemiga, aunque no había dejado de ser española.

Ya es hora de decirlo. ¡Españoles! Este primer día de este avance, esta Franco, el Generalísimo, asistiendo personalmente a todos los movimientos de nuestras fuerzas, sin que al decir esto, regañemos mentos al inteligente General Davila, jefe del Ejército del Norte y a los mandos directivos de las tropas legionarias, de Navarra, de Castilla y mixtas, que han actuado maravillosamente, alertados, más que nunca por la presencia del Caudillo.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! Vuelto a decir, porque ha sido el minuto más emocionante que he vivido en mi corta existencia el que he vivido en Torrelavega. Se estaba celebrando, cerca de mediodía, una misa en acción de gracias por el triunfo. Los corazones de miles de seres, mundanos de granitud hacia el Dios de la España honrada, elevaron sus plegarias con el máximo fervor; cuando el sacerdote puso en alto la Sagrada Forma, como un estremecimiento singular por todos los presentes. Era la voz de Dios que premiaba nuestro amor a él con un acontecimiento, no por desconocido muchos esperados, porque en efecto, fue en ese mismo momento cuando llegaba a la plaza un coche ligero que venía de Santander. Dentro

iban tres oficiales: uno de la Guardia Civil, otro de Carabineros y otro de Asalto, más dos paisanos. Esperaron a que terminase la misa y luego comunicaron la grata noticia: la Guardia Civil, Carabineros y Guardias de Asalto de Santander, ayudados por los ciudadanos españoles de la ciudad, se habían adueñado de la misma y se apresuraban a decirlo, añadiendo que toda la población aguardaba impacientemente la llegada de nuestros soldados para rendirle la máxima prueba de gratitud.

Cierto que la entrada en Santander estaba preparada para la madrugada del jueves; cierto que esta misma mañana se había acusado por todos los sectores la ausencia del enemigo, que huyó al enterarse de la caída de Torrelavega, pero aun así, estando descomulgada y siendo inmediata la toma de Santander, el hecho de que se hayan rendido, bien vale la pena de ser agradecidos y tenerlo en cuenta para el futuro.

Con las tropas me voy a la ciudad ocupada, pero no sin antes lanzar esta feliz nueva. Con las tropas me voy, siguiendo este camino verde, en el que por raro prodigio, perduran las amapolas rojas, amapolas que a mí me estaban recordando los borbotones de sangre generosa que legionarios y españoles hemos derramado para seguir adelante, por el camino de la victoria definitiva.

¡Españoles! ¡Amigos! Acumad a Franco, al Ejército, a las unidades legionarias, a las de Navarra y a las de Castilla y como tributo a esta victoria que hemos recibido, como yo ante las amapolas de sangre de los héroes anónimos, espiritualmente, doblad las rodillas y encomendad a Dios y a los caídos en el anonimato, el triunfo.

¡España entera en pie! Con el brazo en alto y la mano abierta, tributa en la hora magnífica de este día triunfal, un homenaje de eterna recordación, de imperecedera gratitud por los caídos por nuestra Santa Causa, por los mártires del alto patriótico, por nuestros hermanitos de raza y de ideales, porque ellos nos dieron ejemplo, si hubiesen vivido, españoles de Franco ¡Viva España! y porque es de justicia y somos por bien patriotas, agradecidos. ¡Vivan las Brigadas Legionarias! ¡Viva el Ejército Español!

A estos les trataremos con el mazo de nuestra santa ira, que Dios pone en nuestras manos para su castigo.

Pesa sobre vosotros, camaradas maestros una enorme responsabilidad. Está en vuestras manos la levadura de España, que mañana necesita para su grandeza. Sed profundamente españoles; id imbuyendo a los niños la seguridad absoluta del resurgimiento de esta Patria que renace; inculcadles el orgullo de ser españoles, que no será baldío vuestro esfuerzo, aunque ahora un momento no ostentamos el fruto de nuestro trabajo. La fuerza del mal, solo con el mal ejemplo nos trae cosas buenas. La fuerza del bien, exige a su vez esfuerzos, se virtud y trae cosas duraderas.

Sed profundamente españoles; enseñad a los niños sobre todo el amor al campo; inculcadle el amor al campo, vivero permanente de hombres de producción y de posibilidades de España. Inculcadle el amor a la agricultura amor a la obra hidráulica, que es la salvación definitiva de España en un futuro próximo de paz; inculcadle amor a esa obra hidráulica, de pantanos y canales de riego, de ríos encauzados, de árboles que son frescura del agro español. No le hagáis ver a España como es. Hay que hacerles comprender no lo físico de España, como decía José Antonio, sino lo metafísico de España. Hacerles ver que por la senda fácil y agradable no se hacen imperios, que el imperio tiene un camino áspero y hay que caminar por cuevas angostas y de abnegación y sacrificio.

En el frente se hace el Imperio y en el luto fecundo y señorial de tantas y tantas casitas campesinas. Allí se hace el Imperio con sacrificios, con abnegación, con tenacidad. Decírselo a los niños. Ya veréis como esos niños vuelven a hacer lo que de ellos es digno: España Una, Grande y Libre.

Y nada más, camaradas. Yo no puedo hablar de eso que os habrán hablado personas competentes: del arte de enseñar, porque francamente, aunque estudié Pedagogía no ha vuelto a mirarla y lo haría muy mal. Quiero recordaros, para terminar, que estamos viviendo un momento de transición acelerada y profunda y pasamos de una España rota, maltrecha y podrida a una España grande, laboriosa y progresiva y tenemos que hacerlo a pesar de todos los intereses creados, a pesar de toda la oposición de mucha gente, que siente deseos de que las cosas marcharan como antes. Tenemos que seguir, porque los muchachos que luchan en el frente lo quieren, por que lo exige la sangre derramada; por que lo mandan nuestros muertos y los muertos mandan. Porque lo quiere el Generalísimo Franco, que ha encabezado esta cruzada contra la barbarie, para esterminarla y para en el sagrado suelo de la Patria elevar la España Una, Grande y Libre.

A continuación, el público, puesto en pie y con el brazo en alto, entonó el Himno de la Falange, terminándose el acto con los rituales gritos de la misma.

VIDA NACIONAL SINDICALISTA

Segunda Línea

Los camaradas pertenecientes a la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria de la 1.ª Bandera, se presentarán a las 20 horas del día de hoy en el Cuartelillo de la calle de Villafranca, 3.º SERVICIO DIURNO.—Los camaradas pertenecientes al 1.º grupo se presentarán a la misma hora y sitio indicados. Se ordena a los que no estén provistos de la credencial, pasen por el Cuartelillo a recogerla a las 20 horas de hoy. AVISO.—Ningún camarada afiliado a esta segunda línea podrá ausentarse de la localidad sin el correspondiente permiso de la Jefatura. El incumplimiento será sancionado. León, 26 de agosto de 1937 Segundo Año Triunfal.—J. Carvajal.—Saludo a Franco. ¡Arriba España!

Orden para hoy, 26 de agosto de 1937, Segundo Año Triunfal

GUARDIA EN EL CUARTEL

Jefe de Cuartel: Salvador de Valenzuela. Jefe de Guardia: Rafael G. de Vallejo. Cabo de Guardia: Luis Keca Alonso. MILICIANOS.—Los encuadrados en la 1.ª Escuadra de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria. VIGILANCIA.—Oficial: Juan Luis Rodríguez. Cabo: José Luis Alvarez. MILICIANOS.—Los encuadrados en la 2.ª Escuadra de la 2.ª Falange de la 1.ª Centuria. Cabo de Guardia: Luis Inyesto. Enlace ciclista: Ramón Katois. ¡Arriba España!

El jefe instructor